

государством. Это дает Финляндии возможность напоминать своим западноевропейским коллегам о более широком значении понятия «европейская страна».

На официальном сайте Министерства иностранных дел в разделе «Взаимоотношения с ЕС» указано, что будущее место и роль Беларуси в системе международного разделения труда в Европе неразрывно связаны со степенью ее участия в европейских интеграционных процессах. В этой связи уделяется серьезное внимание диалогу и развитию отношений с Европейским Союзом. Подчеркивается, что во взаимоотношениях с Европейским Союзом Беларусь готова идти так далеко, насколько ЕС в состоянии двигаться навстречу Беларуси. С учетом перспектив расширения ЕС на восток, ассоциированное членство, а в перспективе и вступление в ЕС – долгосрочная и стратегическая цель Беларуси [7]. Своевременным и полезным в этой связи будет укрепление связей и торгово-экономических отношений со всеми странами Европейского Союза.

Однако нельзя забывать известное высказывание об одном из сильнейших государств: «У Англии нет ни постоянных врагов, ни постоянных друзей. У Англии есть постоянные английские интересы». Возможно, суть данного высказывания стоит помнить при формировании внешней политики Республики Беларусь. Сегодня, актуален отказ от политики «догоняющего развития» и интенсификация сотрудничества со странами-лидерами мирового сообщества, к числу которых относится Республика Финляндия.

Литература

1. Медведев В.Ф., Михневич С.И. Республика Беларусь: стратегия и тактика участия в деятельности международных торгово-экономических организаций. Мн., 1997.
2. Wallerstein. I. Utopistics, or Historical Choices of the Twenty-First Century. NY, 1998.
3. Тоффлер О. Третья волна. М., 1999.
4. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций // Политические исследования. 1994. №1.
5. Основные положения Национальной программы развития экспорта Республики Беларусь на 2000-2005 годы // приложение к журналу «Право и экономика». Мн., 2000.
6. <http://www.president.gov.by>
7. <http://www.wta.gov.by>

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ КОНЕЧНОГО ПРОДУКТА В АПК

Пытко Д.О., БГУ

В структуре агропромышленного комплекса выделяют три сферы.

Первая сфера включает предприятия и отрасли промышленности, связанные с производством конечного продукта АПК. Сюда входят

отрасли и предприятия, производящие средства труда не только для сельского хозяйства, но также и для отраслей, которые обеспечивают функционирование других сфер народного хозяйства, но лишь в той мере, в какой они связаны с сельским хозяйством и АПК. Развитие первой сферы АПК в нашей республике обусловлено наличием крупных производственных предприятий ориентированных на бывший союзный рынок. Потенциал наших предприятий выше потребностей республики в средствах сельскохозяйственного производства.

Второй сферой агропромышленного комплекса республики является сельское хозяйство. Оно занимает особое место как в системе АПК, так и в экономике нашей страны в целом. В сельском хозяйстве задействовано 13,3% занятого населения, произведено 26% валового внутреннего продукта. В сельской местности проживает 29% всего населения республики. Сельское хозяйство в настоящем и будущем останется основным поставщиком продуктов питания, которые другие отрасли не могут ни заменить, ни произвести. И если учесть его воздействие на промышленность в лице первой сферы АПК, то значение сельского хозяйства трудно недооценить. Однако эта связь носит двухсторонний характер. Поскольку сельское хозяйство является основным потребителем индустриальных средств производства, то качество этих средств труда оказывает существенное влияние на динамику сельскохозяйственного производства и производительность труда. В условиях ухудшения экономической ситуации в целом по стране и в сельском хозяйстве в частности платежеспособный спрос на предметы сельскохозяйственного труда падает, что ухудшает положение первой сферы АПК и снижает возможности производства конечной продукции сельским хозяйством. Проблема усугубляется постоянным ростом цен на промышленную продукцию, тарифы, услуги, потребляемые сельским хозяйством и неравнозначным повышением цен на продукцию, производимую второй сферой агропромышленного производства.

Третья сфера АПК призвана обеспечить сохранность потребительских свойств продукции, произведенной в сельском хозяйстве, осуществить ее дальнейшую переработку и реализовать конечную продукцию. Основной проблемой в установлении взаимосвязи между второй и третьей сферой АПК является потеря прямых хозяйственных связей. А также невысокие технологические возможности хранения и переработки сельскохозяйственного сырья.

Таким образом, можно сделать следующие выводы:

1. Сельское хозяйство является важнейшим звеном агропромышленного комплекса республики, поскольку обеспечивает потребление продукции произведенной в первой сфере АПК с целью создания первоначальной потребительной

стоимости продовольствия и других предметов потребления для третьей сферы.

2. Сельское хозяйство обеспечивает производство продуктов питания, тем самым, обеспечивая продовольственную безопасность страны.
3. Реформирование агропромышленного комплекса республики необходимо проводить комплексно, поскольку существуют тесные связи между всеми тремя сферами.

Особый отпечаток на формирование конечного продукта сельского хозяйства накладывает специфика используемых факторов производства. Так, земля требует выполнения определенных мероприятий по сохранению плодородия, а результат производства используется в качестве сырья для будущих периодов. Состояние сельского хозяйства требует определенных мер по его выведению из кризиса.

Основные показатели деятельности сельскохозяйственных организаций

	1985	1990	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001
Число сельскохозяйственных организаций	2676	2552	2543	2523	2500	2489	2459	2414	2388
Среднегодовая численность работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, тыс. человек	1081	896	691	668	651	624	588	560	527
Рентабельность, убыточность (-), всей хозяйственной деятельности, процентов	29,0	42,6	13,6	10,2	11,3	2,7	11,9	3,0	-6,7
Рентабельность, убыточность (-) реализованной сельскохозяйственной продукции по видам, процентов									
Зерно	61,1	82,4	71,4	97,9	83,4	29,8	51,0	65,3	22,8
Льносемена	67,7	147,8	91,7	49,0	24,0	37,1	62,9	55,9	4,3
Льнотреста	34,3	-6,2	11,7	7,3	-40,8	1,4	-6,0	22,3	-33,5
сахарная свекла (фабричная)	10,8	12,7	27,3	11,5	39,4	39,5	36,1	44,8	8,4
Картофель	54,4	61,7	118,2	60,8	30,9	58,1	100,0	11,4	-0,9
овощи (открытый грунт)	3,9	52,6	84,2	53,2	50,6	67,9	125,5	24,1	32,0
Молоко	28,4	53,8	-2,0	-4,4	3,2	-11,4	-14,7	-16,5	-24,5
мясо:									
крупного рогатого скота	24,4	30,7	10,7	-12,8	-15,4	-11,4	10,9	-17,9	-25,8
Свиней	18,4	34,2	11,1	-2,1	4,0	9,3	18,1	-0,9	-3,0

Яйца	78,9	67,5	26,3	20,0	8,9	2,7	21,1	8,7	-2,6
Число убыточных сельскохозяйственных организаций	16	8	392	471	369	1170	1121	1177	1635
В процентах от общего числа сельскохозяйственных организаций	0,6	0,3	15,4	18,7	14,8	47,0	45,6	48,8	68,5

Использование ценового фактора в сложившейся ситуации крайне затруднительно, поскольку прямое регулирование цен сохранилось лишь на незначительное количество социально-значимых товаров, а оставшиеся цены сформировались на уровне мировых. Введение минимальных закупочных цен, обеспечивающих паритет цен и определенный уровень рентабельности, потребует значительных расходов и использование ограничительных мер на более дешевое импортное продовольствие.

Также невозможным является использование экстенсивных методов хозяйствования. Тенденция показывает неуклонное сокращение используемых сельскохозяйственных угодий и численности трудоспособного населения (с 1990 года сократилось на 40 %).

Распределение сельскохозяйственных угодий по землепользователям¹⁾

(на начало года; тысяч гектаров)

Годы	Земли используемые землеполь-зователями, занимающимися сельскохозяйственным производством	В том числе земли					крестьянских (фермерских) хозяйств	
		сельскохозяйственных организаций и пред-приятий	в личном пользовании граждан	из них				
				личных под-собных хозяйств (приусадебное земле-пользование)	Коллективных садов и огородов			
Сельскохозяйственные земли								
1991	9330,2	8728,0	600,9	573,0	27,9	1,3		
1995	9254,6	7768,5	1434,0	1182,1	72,0	52,1		
1999	9216,8	7723,0	1435,6	980,0	81,5	58,2		
2000	9174,7	7697,6	1410,7	978,0	77,9	66,4		
2001	9142,3	7674,0	1396,2	975,2	76,8	72,1		
2002	8992,8	7512,6	1398,5	977,1	75,3	81,7		
Пахотные земли								
1991	6088,3	5619,8	467,5	463,8	3,7	1,0		
1995	6189,2	5179,5	967,4	890,2	44,3	42,3		
1999	6148,3	5065,4	1035,1	914,1	60,1	47,8		
2000	6139,8	5060,4	1024,9	911,4	56,4	54,5		
2001	6084,6	5004,2	1022,3	908,6	55,8	58,1		
2002	5663,3	4575,4	1024,6	910,0	54,3	63,3		

	Кормовые угодья					
1991	3090,8	3044,6	45,9	45,9	-	0,3
1995	2920,3	2532,5	378,3	231,4	0,1	9,5
1999	2946,0	2608,6	327,3	14,7	-	10,1
2000	2912,3	2589,1	311,7	14,5	0,2	11,5
2001	2930,6	2616,8	300,2	14,4	0,1	13,6
2002	3150,3	2833,3	300,4	15,0	0,2	16,6

¹⁾ По данным Комитета по земельным ресурсам, геодезии и картографии при Совете Министров Республики Беларусь

Научно-технический прогресс в этих условиях приобретает особое значение. Поскольку в аграрной сфере основными средствами производства являются земля и живые организмы, а технологические процессы переплетаются с биологическими, постольку основной задачей первой сферы АПК является выпуск технических средств способствующих эффективному взаимодействию с землей и живыми организмами. Такое взаимодействие может обеспечить необходимое увеличение выхода сельскохозяйственной продукции, снижения затрат труда и средств на единицу продукции лишь при условии, что вся первая сфера АПК будет способствовать повышению плодородия почвы и продуктивности скота. Научно-технический прогресс не только интенсифицирует производственный процесс, но и усиливает неустойчивость естественных средств производства. Процесс интенсивного взаимодействия науки с природой требует повышения профессионального уровня работника, что также увеличивает производительность труда и соответственно уровень его оплаты.

В процессе погони за ростом производительности труда и эффективности агропромышленного комплекса необходимо помнить, что природный капитал является общенародным достоянием и призван обеспечить жизнедеятельность нынешнего и будущих поколений. Так, задачей экологического управления является установление баланса между потребностями людей в природных ресурсах и способность окружающей среды удовлетворять эти потребности. Общей задачей политики развития должно являться такое управление возобновляемыми ресурсами страны, которое давало бы наиболее возможные выгоды сегодня без снижения потенциальной емкости экосистемы по удовлетворению потребностей будущего.

В вопросах охраны окружающей среды превентивные меры гораздо важнее и практически всегда дешевле, чем исправление нанесенного ущерба, последствия которого могут оказаться необратимыми.